

# 蝶变展芳华 扬帆再出发

## ——潜山市砥砺前行谱写发展新篇章

“这里以前闭塞落后,没想到现在道路通了、村子美了,还搞起了滑雪旅游,成了别人羡慕不已的新天地。”谈起家乡变化,潜山市水吼镇和平村村民自豪而有些惊讶。五年砥砺,古城蝶变刷新了58万潜山人家乡自豪感。

“十三五”时期,是潜山发展极不平凡的五年,是熠熠生辉的五年。全市上下紧扣“转型发展、绿色崛起”主题,对标高质量发展,取得了一项项破天荒、振人心的非凡成就,潜阳大地发生了前所未有的巨变。

### 脱贫摘帽顺利实现,全面小康胜利在望

冬日,暖阳洒在潜山湖面,竹林掩映下的源潭镇镇长和易地扶贫搬迁集中安置点整洁宁静。从破败的土坯房搬过来的韩仁海已经在新家居住了3年,如今早已实现脱贫。“如果没有易地扶贫搬迁好政策,恐怕我这辈子要住在荒凉的山腰上了。”

韩仁海是依靠精准扶贫实现脱贫的一个缩影。近年来,该市举全市之力向贫困宣战,实施“十大工程”和“双基”提升工程1545个,村集体经营性收入均超10万元,279万户、88万贫困人口全面脱贫,60个贫困村全部出列,“20分钟就业圈”、驻村帮扶

“2345”模式等一系列典型做法获得推广。2019年4月底,潜山市正式退出贫困县序列,实现高质量脱贫摘帽。

良好生态环境是全面小康的底色。“十三五”期间,潜山生态环境实现历史性变化。创新推进“五保四建三回来”“河长制新路径”和“三统两合一”“林长制新举措”,获评中国天然氧吧,成功创建国家生态文明建设示范市。“水清”“天蓝”“树多”成为潜山人引以为傲的幸福。

小康不小康,关键看老乡。五年间,该市累计投入947亿元,实施民生工程实事工程,居民收入增长快于经济增长,基本公共服务水平进一步增强,扫黑除恶专项斗争让群众更有安全感。

### 撤县设市成功圆梦,城乡面貌焕然一新

2018年8月28日,千年古城开始拥有一个崭新的名字——潜山市,城乡建设乘“市”而上。

桃园路是潜山主城区重要通道,放眼望去,双向分离式道路宽阔平坦、畅联南北。曾几何时,这条路却狭窄拥塞,破败不堪的成片棚户区分列两侧。近年来,该市抢抓棚户区改造政策机遇,打通城市堵点,改造棚户区

5144套,新建骨干道路35公里,老旧小区面貌焕然一新。

眼下,潜山市民翘首期盼了60年的雪湖公园正一步步变成现实。“这是我们一家爷孙三代共同的梦想。”谈起雪湖公园,家住雪湖附近的周其水老人难掩兴奋。城市需要“高颜值”,更需要“深内涵”。“十三五”期间,潜山着力提升基本公共服务水平,文化公园一期、二乔公园、潜水绿道银滩生态廊道等建成开放。

乡村也在变得越来越美。五年间,该市创建2个省级特色小镇,建成“环天柱山”“环潜水河”“环潜山湖”3条美丽乡村示范带,261个美丽乡村示范点,新增国家和省级传统村落5个。

种好梧桐树,引得凤凰来。五年间,该市捷报频传:省级文明城市、省级园林城市、全国首批美丽乡村建设优秀城市等荣誉纷至沓来。一大批重大基础设施锻造城乡飞跃“金翅膀”:合安九高铁即将建成通车,岳武高速东延线快速推进,阜六景高铁开工建设,105国道改建工程建成通车,升级改造农村公路3583公里,下泊山水库建成蓄水……

### 企业上市实现突破,产业转型升级成效显著

“我们募投项目第一阶段年产

1800吨桃醛装置已顺利竣工验收。”华业香料公司副总经理汪民富说,该项目目前实现了达产目标,成为企业新的业绩增长引擎。

去年9月,华业香料在深圳证券交易所创业板首发上市,正式登陆资本市场,成为潜山首家上市企业。近年,以卫康制药、华业香料为代表的医药健康产业扩模延链,锐业制药等加入朋友圈,沪潜国际医药健康产业园加快建设,医药健康产业基地聚集效应更强。

“这里有山有水,还能住民宿、尝美食,下次我还要带朋友一起来玩。”来自合肥的游客赵先生开心地说,两天时间里他和家人游玩了天柱山景区和魔幻森林。五年间,该市以天柱山为龙头,强力发展全域旅游,促进文旅融合。如今,潜山旅游总收入突破百亿元,游客总人次突破千万大关,成功创建安庆市首个国家全域旅游示范区。

源潭镇成功打造“中国刷业之都”;借助科创力量,机械机电等产业“老树发新芽”;发掘资源优势,“富硒富锌”农业品牌成为乡村振兴新动能……五年间,潜山深入贯彻新发展理念,地区生产总值连续2年增速位居安庆市首位,产业转型升级取得新成效,产业结构持续优化。

通讯员 朱礼普

## 新闻广角

### 潜山持续掀起十九届五中全会精神宣讲热潮

本报讯 为全面深入学习贯彻党的十九届五中全会精神,引导广大党员干部群众把思想和行动统一到全会精神上来,潜山市持续掀起全会精神宣讲热潮。

该市成立宣讲团,在严格落实疫情防控要求的同时,分赴各地开展宣讲,深入企业、农村、机关、校园、社区,与基层干部群众特别是青年群体开展面对面、互动式的座谈宣讲;各乡镇各部门坚持领导带头,主要负

责同志发挥示范表率作用,带头到基层一线开展宣讲,带头同群众互动交流;镇村还组成上下结合的宣讲队伍,分赴基层一线开展对象化、分众化、互动化宣讲,全会精神通过宣讲会、学习强国、党报党刊、新闻网站、电视报道等形式,“飞入寻常百姓家”;该市还积极组织开展全会精神艺术化宣讲活动,采用群众喜闻乐见的方式提升宣讲实效。

(通讯员 朱礼普)

### 潜山市场监管部门开展“两节”期间成品油专项检查

本报讯 当前正值“双节”,为营造公平公正、放心消费的市场环境,潜山市场监管部门在全市范围内组织开展成品油专项检查行动,严厉打击销售不合格油品的违法行为,助力大气污染防治工作。截至目前,共抽查加油站18家,抽查成品油样品20组、车用尿素液1组。下一步将依据抽检结果对销售质量不合格油品的加油站依法立案查处,推动“两节”打假专项行动深入开展。

本次油品执法检查由市场监管部门会同第三方检测机构进行。在抽检同时,执法人员对经营者的证照悬挂、进货台账进行全面检查,并对存在规章制度漏洞的提出整改意见,督促其严格规范操作流程,执行成品油质量验收制度。同时检查是否存在商标侵权、冒用标识、虚假广告、缺少两等违法行为,指导督促经营主体加强质量主体责任落实,促进成品油市场健康有序发展。

(通讯员 储浩滔)

### 余井镇:持续推进护林防火常态化管理

本报讯 为切实加强护林防火常态化管理,有效防范和化解火灾隐患,潜山市余井镇立足当前护林防火形势,稳步推进森林防火工作。

一是进一步加大森林防火宣传力度,营造森林防火浓厚的宣传氛围。全镇70余名宣传员积极发挥护林员及新时代文明实践志愿者作用,利用小喇叭深入林区、田间地头,形成点线面立体的宣传攻势,努力将护林防火工作由“要我防”变为“主动防”,把护林防火宣传关,切实提高辖区群众森林防火意识。二是通过设立检查点,对进山车辆和人员进

行登记,对全乡森林火灾隐患地区、重点区域、林间山脚进行全天候巡查;建立领导包片、村干部包村工作机制,确保层层抓落实、人人担责,严格执行森林防火值班制度和零报告制度,做到监督不松懈,排查不遗漏。三是提升防火实战能力。通过建立微信群,实现全镇护林员、灭火应急队员信息共享;投资近万元为护林员配备大功率喇叭,为应急灭火队更新、添置灭火工具,邀请林业技术员常态化对护林员进行培训,组织辖区灭火应急队员开展灭火训练。

(通讯员 余叶茂)

### 五庙乡:电商直播拓宽致富路

本报讯 寒冬时节,潜山市五庙乡吴桥村村部热火朝天,来自新型职业培训学校的老正在为全乡60多位学员开展直播电商实用技能培训。“以前总是看别人玩抖音,自己想参与却没有门路,经过这几天的学习,我现在已经学会了直播,而且第一次直播就收货不小,我对电商直播带货充满信心。”培训学员李银林感慨道。课堂上,老师与学员互动频

繁,课堂气氛非常活跃。近年来,在精准政策支持下,五庙乡农特产业发展迅速,茶叶、生姜、葛粉等农副产品成为群众脱贫致富门路。为促进农副产品“走出去”,五庙乡积极加强基层组织电商人才建设,鼓励和引导农村青年通过发展电商扶贫兴农,让手机成为新农具、直播已成为新农活,利用电商为脱贫攻坚和乡村振兴赋能。(通讯员 王锋)

### 梅城镇:扎实开展民生工程宣传

本报讯 新年伊始,为进一步提高广大群众对民生工程的知晓率和满意度,潜山市梅城镇采取“线上+线下”相结合的实效举措,扎实开展新年度民生工程宣传活动。

该镇紧密结合当前各项工作实际,利用镇村干部微信工作群、村居广播等多种形式进行“线上宣传”,广泛宣传党的各项惠民政策,全面解读民生工程相关政策内容、实施范围、受益对象和资金补助,传递民生资讯,普及民生知识,进一步扩大民生工程的知晓率,着力营造民生工程建设浓厚的

宣传氛围,让民生工程宣传“家喻户晓、人人皆知”。同时,充分利用元旦假日,入户走访等时机,并通过镇村为民服务大厅、民生工程宣传咨询台、发放民生工程宣传册、面对面宣讲等形式进行“线下宣传”。广泛宣传人居环境整治、健康、产业扶贫、村村通建设、农村改水改厕、城乡居民养老保险、新型职业农民培训及强农惠农农机购置补贴政策等,让农民群众看得见、摸得着的民生项目,广大农民群众切实感受到民生工程为农民带来实惠。

(通讯员 程院法 朱礼普)



### 督查指导疫情防控

1月8日,潜山市工作人员在商店检查疫情防控情况。当前,疫情防控形势日趋紧迫,为确保毫不松懈抓好疫情常态化防控工作,潜山市以“四不两直”方式,深入商场超市、宾馆酒店、农贸市场等重点场所,一线督查指导各场所严格落实佩戴口罩、体温检测、消毒通风等疫情防控措施。

通讯员 朱甜 储宁 摄

## 天柱山最美冬季来了

今年入冬,潜山市天柱山高山地区飘雪不断,正是市民上山赏雪玩雪的好时机。同时冷空气到来,有利于空气中的污染物净化,空气质量将得到较好改善。今年天柱山对高山滑雪场进行了升级改造,各项设施全面更新,滑雪安全有了可靠保障。天柱山滑雪场位于该市水吼镇和平村境内,自2018年2月上旬正式对外开业运营,一期投资1.2亿元,占地150亩,场内配备了人工造雪和滑雪装备1500套,滑雪教练30人,可同时容纳3000人滑雪玩雪。该滑雪场与贫

困村和平村对接,贫困农户通过培训,变成导游、驾驶员、景区管理员、滑雪教练等,目前已聘用20名群众,参与到景区服务及管理中来,吸引了广大游客、摄影爱好者前来观赏旅游、拍摄作品。

进入冬季,潜山多地腊梅进入盛花期,不少市民前往近郊乡村赏腊梅花、品农家味,让天柱山冬季的乡村旅游更加热闹红火。潜山市府被称作“梅城”,因古时梅树多而得名,1998年,该县从发展天柱山冬春旅游,极力倡导做好“梅”文章。20多年来,天柱山植梅渐成时

尚,一些有条件的学校、企业和机关的栽梅数量多在百株乃至千株以上,全县已栽培梅花28万株,有梅花品种30多个。坐落于三祖寺附近的天柱山梅园,梅林面积近200亩,有各类梅花6000多棵,盛花期一直持续到3月中旬。

祭祖先、祈平安,走乡村、看灯会、赏非遗……眼下,去乡村赏冬景成为一种时尚。据了解,该市非物质文化遗产十分丰富,目前有市级以上非遗名录57项,其中国家级3项、省级6项、安庆市12项,非遗普查建档项目200余个,传习

基地2家,形成了国家、省、市、潜山市4级名录保护体系。古老而丰厚的非遗已成为潜山一张夺目的文化名片,非遗传习基地已成为非遗爱好者的劳作舞台与游客的精神家园。该市依托非物质文化遗产形成的多项产业,每年达3000多万元的收入规模,带动1000多人就业。同时该市对具备生产性保护的桑皮纸制作、王河舒席、痘姆黑陶等项目,进行合理开发,帮其走向市场,将文化资源优势转换为旅游经济优势。

通讯员 储北平

## 徐际官:打造三合社区的幸福港湾

“我们每天巡查,看到脏乱差现象,露头就治。”在潜山市经济开发区三合社区,单元长徐际官正在常态化巡视社区环卫现状,“我们制止乱搭乱建,铲除乱种菜地,禁止焚烧秸秆,纠正乱停乱放行为,保护屋旁路边的绿植不遭破坏。像前些日子,就有社区居民在自家后院新开一扇门,砍掉了屋后的两棵樟树,被我们发现,于是上门开展批评教育,最后他将树补栽了。”

“三合居民区分3个大网格,39个单元,社区农业片有11个村民组,这50多位网格员、单元长与村民组长是志愿者队伍的主力军,在他们的感召下,社区里的一些党员、居民也积极加入,保障了常态化环保巡查工作。”潜山经济开发区三合社区党总支书记徐际官说。

十三五以来,三合社区环境卫生状况得到了大幅改善。之前垃圾遍地都是,污水横流,公共场所种菜、私拉

乱建现象严重,区内凌乱不堪。如今,社区卫生全部纳入城市环卫一体化管理,社区道路实现户内通,路灯全覆盖,环卫、体育设施一应俱全,文明社区创建成效显著,居民的获得感与幸福感不断提升。

2016年10月,三合社区大楼建成搬迁,工作环境得到极大改善。社区为民服务全程代理工作站获评安庆市政服务标准化试点项目单位。新建的城市生活E站、新时代文化广场、文娛活动室等,为居民文娛生活提供了便利,社区常开展乒乓球、象棋等比赛、放映广场电影,举办黄梅戏演出等活动,广场舞更是天天有。

“我在创先实业公司当勤杂工,每年还能拿到3至4万元,我都50岁了,很知足了。”“我们年龄都过了45岁,现在在嘉欣医疗上班,一年下来也能赚到4万多元。”像余美红、陈兰芳、冯结荣一

样,三合社区居民只要有劳动能力、愿意务工的,百分百都实现了就业。“我们每年年初都对社区未就业人员进行摸底统计,然后根据他们的工作能力,推荐给周边的企业、酒店、工地、环卫公司等,让他们就近就业。”徐际官说。

环境优美,生活幸福,社区居民的奉献精神与文明素质也芝麻开花节节高。

“今年疫情期间,社区居民始终与我们心连心并肩战‘疫’。居民李德鑫主动把自家房子腾出来,让我们值班值守;志愿者李菲每天义务做饭烧菜,送给8个卡点坚守人员吃,一送就是两个月;大学生方弘、叶欢,退役军人方亮等等纷纷主动参加封闭管理……”说起社区居民的理解与配合,徐际官由衷感到高兴。因痛风和滑膜炎进发,徐际官行走不便,面对来势汹汹的疫情,他带着疼痛始终在防控一线

坚守,也因此被评为安庆战疫好人。

“从2011年10月至今,我们社区在招待费用上是零支出,所有社区干部一律不准签单。居委会也为所有居民户统一代缴治安、租房等保险,有利的保障了群众财产安全。”徐际官说。社区两委一班人带头发挥示范引领作用,大家心往一处想,劲往一处使,精诚团结,风清气正。群众对社区的归属感和认同感大幅提升,社区党支部的战斗力和凝聚力显著增强。

“我们充分用活‘三会一课’这一传家宝,教育管理党员,社区130多名党员再通过宣传谈心,来凝聚引领群众,让群众真正成为社会治理的主角。”2020年7月,徐际官因文明创建工作突出,获评潜山市文明创建优秀个人,三合社区也曾荣获潜山市首届文明村居称号和潜山市先进基层党组织示范点。

通讯员 潘艺